大学生村官的"style"

嘉定区江桥镇太平村大学生村官,村党总支书记助理 程哲

大学生村官在这个时代是一个响亮的名字,她的响亮在于村官面的三个字"大学生"。在这个队伍里不乏有"研究生",还有愿为农村开拓事业的青年"海归",甚至还有"博士生",这为大学生村官的队伍提供了优质的人才资源,大学生村官本身在农村就是一种"厚望"的寄托。

大学生村官的服务期三年,甚至更长,青春的三年,对人生来说是弥足珍贵的。记得在大学的第一堂课是要制定大学生生涯规划,离开大学的最后一堂课是实践大学生村官也要有一个清晰、具有特色的职业生涯规划,形成大学村官的"style"。

形成大学生村官 style, 需要我们找到工作突破点,避免重复路。最近看了一篇离任大学生村官的微

博.文中多是认为自己在做高中生. 甚至是初中生做的文秘工作或是一 直配合村里条线干部的工作, 找不 到自己的价值,看后感触良多。我想 "重复"做一项工作,不是一件坏事 因为这会让我们能够更加熟悉工作 内容, 但如果我们不能深刻地感悟 工作,看不到重复背后的内容,并进 行工作的创新, 那么简单的重复就 是在磨灭我们的潜能。我想大学生 村官在熟悉村务工作后、要认真分 析自己的特长, 把个人的特长与村 里的实际结合,不断努力形成自己 的工作特色。比如有些村需要致富 能手,有些需要社会管理人才,这就 需要我们大学生村官审时度势,学 会把握机会,主动发挥自身优势,逐 步突破村里发展的瓶颈、形成个人 工作的特色, 成就我们大学生村官 能够完完整整主导完成一件工作的 本领,成就在农村工作中独当一面的能力,凸显我们大学生村官的style。

形成大学生村官 style, 能让我们"沉下来",避免"沦下去"。很多人 说,三年的服务期,能让大学生村官 要沉下去接地气才行。可是,在这三 年中,如果大学生村官看不到希望, 感受不到个人价值的存在感, 也能 让一些大学生村官沉沦下去。 整体布局的前提下、倘若大学生村 官能逐渐形成自己的工作特色,形 成个人工作 style,那么,大学生村官 就会发现自己在村里存在的价值 价值的存在对于热血青年来说,比 实实在在的收益更具吸引力。就如 很多大学生村官说, 能带领村民致 富 我比什么都开心,大学生村官带 领致富的群体不是大学生村官本 身 而是村民 正是看到了村民富裕

了, 才真真切切地感受到了个人价值的存在。当然,并不是每一个大学生村官都要去带领村民致富, 关键是大学生村官如何把个人优势充分发挥。我想若干年后,在我们大学生村官群体中既有致富能手, 也有社会管理专家。

把大学生村官 style 串起来,形成中国特色村官梦。倘若我们每一个大学生村官都能根据本地农村实际需要,形成自己的工作 style,那么把所有大学生村官 style 串起来便会形成基层事业腾飞的"脊梁"。轮廓呈现,再润之大学生村官精神,润之乡土气息,那么形成中国特色的村官梦还会远吗?



两位"大姐姐"的爱





雨点淅淅沥沥的打在道路两旁的梧桐树上,来来往往行人无一不是举着伞匆匆忙忙地向前走。两个被风吹走雨伞的小女生一溜烟的拐进了堡镇光明街,熟门熟路地来到了一户人家门前,轻轻地敲响了大门。

"哎哟!你们怎么来了,快进来快进来!"聂奶奶开门后一脸的意外,"不是说了下雨天就不要过来了,万一淋湿生病了可怎么办啊?"两个姑娘擦拭着脸上未干的雨水,说道:"没关系的,马上期末考试了,小志小飞的课业更要抓紧才是!"话音刚落,房里就冲出两个模

样可爱的小男孩,"小汤姐姐,小龚 姐姐!你们来啦!"

说话的正是小志和小飞,他们是堡镇两名普通的小学生,也是特殊的留守儿童。自父母离婚后,由于很多客观原因,照顾两个孙儿的重担便落在的聂奶奶一人身上,尽管经济上捉襟见肘,但聂奶奶平日省吃俭用,再加上邻居们的帮衬,日子倒也算过得去。但小志小飞的学习问题却让她头疼不已,年事已高、身体状况不佳、文化程度又低,照顾孙子起居已非常不便的她,辅导课业实在是力不从心。

好在去年年初两位大学生村官——汤怡菁、龚裕婷的到来,让她卸下了压在心中的大石。她们每周都会抽出两个晚上到聂奶奶家为两个孩子义务补课,在怎样提高孩子学习上,小汤和小龚真没少操

心,尤其是对待年龄偏小的小志,由于他生性内向害羞,学习能力又偏弱,长期学习成绩不理想导致小志有些自卑,软弱的性格在学校常会受人欺负。为了让基础薄弱的小志跟上学习进度,提高他的自信心,小龚特地拿来了自己小时候用的录音机装上拼音磁带让小志经常听读,小汤则买来了有趣新颖的字母表挂在小志床头好让他早起或睡觉都能一眼看到,力求在潜移默化中加深他的记忆。

她们不仅像两个小老师,关心小志小飞学习情况,更像两个大姐姐,教育他们进门先洗手,见人要问好。她们还会利用周末时间抽空带两个小男生参与户外活动,譬如到广场踢踢球、到公园放放风筝,希望能在活动中拉近与孩子们的距离,在生活中塑造他们的正面的性格和正确的价值观。

对于这两位"从天而降"的大 姐姐,一开始小志小飞也是不"买 账"的。回忆起刚来时的情景,小龚 仍旧记忆犹新:那天两人刚踏进聂 奶奶家的大门,眼前的场景就让她 们乱了阵脚,只见小志哭的是一把 眼泪一把鼻涕,而小飞则在一旁, 显得气呼呼的样子。见此情景,小 龚小汤立马明白了:两个小家伙在 闹别扭呢。本以为小孩子打打闹闹 是常事, 哄几句就能和好, 可任凭 她们如何劝说,内向害羞的小志只 是默默的流着眼泪,而敏感倔强的 飞愣是对谁都不理不睬。正在两 人束手无策之际,小汤瞥见柜子上 的飞行棋,霎时来了灵感。

她不动声色地把小龚拉到一 边,两人一阵耳语后,便开始装模作 样的玩起了飞行棋,没过多久小志 便被两个大姐姐的阵阵笑声吸引, 收住了哭声,偷偷的跑到桌前当起小观众,有了观众的捧场,小龚小汤你一言我一笑的玩得就更起劲了。

不一会一局玩罢,小雞瞅着一旁偷偷望向这边的小志说:"哎呀,两个人玩太没劲了,谁和我们一起玩啊?"看着两只举得高高的小手,小龚小汤相视一笑,搞定!待到两个孩子又重新嘻嘻哈哈打闹在一起,小龚小汤才装作不经意的问话。搞清了原因,小蛮小汤一改刚才的嬉皮笑脸,态度严肃的让小志就弄坏哥哥钢小飞对欺负弟弟一事向小志道歉,转而又让小最后这次的小小的冲突在两个男孩的握手言和下得以圆满解决。

随着和小志小飞关系的深入,这样类似的问题也就不断的出现,有些问题还十分棘手与敏感,但她们从未想到过退却,不仅积极和家长、班主任沟通,还认真向专业社工心理老师请教,一次又一次的尝试努力只因她们从内心深切的感受到;这样的家庭这样的孩子从心底里是需要她们的,只要自己能保持着一颗爱心和责任心,耐下心静下气踏踏实实做好这件事,自己的付出总会有成效的!

功夫不负有心人,现在小志小飞已然把这两个大姐姐当成自己的朋友,甚至是家人。前不久的儿童节,他们更是亲手做了两张手工贺卡送给她们,尽管贺卡上的肖像画略显稚拙,但小龚小汤仍旧感觉如获至宝。她们知道,那些深夜备课的日子,那些温暖灿烂的笑容,那些谆谆不倦的教诲,那些点点点深,那些谆谆不倦的教诲,那些点点深深扎根在小志小飞的心中。(为保护隐私,文中最奶奶小志小飞均为化名)

崇明县堡镇桃源村党支部书 记助理 张依

简讯.

大学生村官参加 中组部、农业部培训班

8月5日至11日,上海市 委组织部共组织15名本市大 学生村官参加了中组部、农业 部在山东威海西霞口村举办的 2013年第三期大学生村官培 训班。培训班中有来自全国各 省市的近百名大学生村官。

本期培训班以休闲农业为主题,采取"村庄是教室、村官是老师、现场是教材"的教学模式,特别邀请农业部相关部门的领导、研究农村工作的大学教授、全国十佳小康村——山东西霞口村党委书记田文科为大学生村官授课。除理论学习外,大学生村官还实地考察了西霞口村的新农村建设情况。

据悉,中组部、农业部联合举办的大学生村官培训班已连续开展两年,培训方案由中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长赵乐际和农业部部长韩长赋审定,旨在帮助大学生村官理清发展思路,增强创业意识,提高带领群众共同致富的能力,对大学生村官在农村基层干事创业提出了殷切的期望

本期培训的上海市大学生村官来自青浦、金山两区,已全部考核合格并顺利结业。参训的上海市大学生村官表示要把培训的收获带到工作中去,带领更多的农村群众致富奔小康。

大学生村官前往崇明瀛东村、联益村"取经"

7月31日,市农委基层工作处会同市委组织部组织一处,组织部分当选村"两委"班子成员的大学生村官赴崇明县瀛东村、联益村开展主题交流活动

在瀛东村,老书记向大学 生村官们讲述了瀛东村的发展 历史,并介绍了自己在村子里 工作多年的经验。大学生村官 们在老书记讲完后纷纷踊跃提 问,就自己从事村务工作的疑 惑向其求教,获益良多。

在联益村,获得农业部 2013 年农业科教兴村带头人称号的大学生村官王宗文与大家分享了自己在村务管理、帮助农产品销售方面的经验。大学生村官们就自己村子里的农产品销售、土地使用情况等方面提出了问题,并现场展开了热烈的讨论

经过两个村子的学习交流 活动,大学生村官们带着自己 想要的答案以及从其他村子获 得的启示踏上了回村的路。

记者 贺梦娇

浦东青年讲述"中国梦"



7月19日下午,由区委组织部牵头,区人保局、团区委共同举办的浦东新区"中国梦·青春志·浦东情"青年演讲比赛决赛在周浦镇文化中心顺利举行。这是三家单位首次联合举办的青年活动。比赛邀请到上海演讲与口语传播研究会常务副会长、上海朗诵艺术委员会秘书长、上海文广新闻传播集团著名节目主持人陆澄,浦东时报社深度报道部主任潘永军以及浦东电视台对话栏目制片人蔡燕担任评委。

此次比赛以青春励志为主线,以浦东二次开发、二次创业为舞台,旨在展现浦东青年"有志、有爱、有担当"的青春志向,"敢梦、敢做、敢创新"的时代锐气。来自浦东各镇的大学生村官、"三支一扶"、有志青年们踊跃报名,在7月16日举行的初赛中,经过激烈的角逐,最终有12位选手脱颖而出,进入决赛。另外,这3支队伍的自管会成员全程参与组织了此次活动,包括片花的拍摄剪辑,活动的logo、比赛策划及组织,可以

说,这是一次浦东青年青春与梦想的盛宴

报告厅内比赛现场光影闪烁、熠熠生辉,支持各位参赛选手的助威团坐满了大厅,营造出欢乐热烈的现场氛围。比赛中,有的选手讲述了自己在工作中的心路历程,表达了扎根基层、奉献青春、甘于平淡、勇于吃苦的理想和决心;有的选手以优美的语言、昂扬的激情抒发着浓浓浦东情、悠悠中国梦。选手们激情澎湃,抑扬顿挫的演讲,展现了浦东青年时美好未来的憧憬,表达了浦东青年服务基层的热情。激励着广大青年干部牢记党的殷切期望,以积极向上的精神面貌,践行党的十八大精神,携手共筑美丽"中国梦"。